
5

با توجه به داده‌های جدول مقابل، مربوط به دو محلول جداگانه از اسید ضعیف A‏H‏ در دمای ثابت،  کدام است؟

۰‏۳‏۰4‏۲‏                        ۰3‏۵‏۰2‏۴‏                        1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی

6

۰‏۰‏۱‏ میلی‌لیتر محلول  مولار هیدروبرمیک اسید با ۰‏۰‏۲‏ میلی‌لیتر محلول دارای  گرم H‏O‏a‏N‏ در هر لیتر،
مخلوط شده و به محلول حاصل، ۰‏۰‏۲‏ میلی‌لیتر ‌آب مقطر اضافه می‌شود. H‏p‏ محلول نهایی کدام است؟ )حجم

محلول‌ها جمع‌پذیر در نظر گرفته شود.(
)  ،  ، (

1234

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی
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کدام مورد درست است؟

در فرایند پاک کردن لکه چربی از روی پارچه، ‌آنزیم می‌تواند نقش کاتالیزگر داشته باشد.1

افزودن صابون به مخلوط ناهمگن ‌آب و روغن، ‌آن را به مخلوط پایدار و همگن تبدیل می‌کند.2

انحلال صابون در ‌آب، مانند انحلال ‌آمونیوم نیترات در ‌آب، نوعی انحلال مولکولی به شمار می‌آید.3

اگر صابون حاصل از واکنش چربی با نمک فلزهای قلیایی خاکی دوره‌های سوم و چهارم جدول تناوبی به ‌آب4
اضافه شود، کلوئید تشکیل می‌شود.

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی

8

، برابر  باشد، در چند میلی‌لیتر از این محلول،  گرم اسید حل اگر H‏p‏ محلول اسید A‏H‏ 
شده است؟ 

۰‏۰‏۸‏۰4‏۰‏۴‏۰3‏۰‏۲‏۰2‏۰‏۱‏1

سراسری-تجربی-تیرماه ١٤٠٣

9

کدام مورد درست است؟

معادلهٔ یونش اسیدهای نیتروژن‌دار در ‌آب، یک طرفه است.1

محلول یک اسید ضعیف، نمی‌تواند شامل یون‌های ‌آبپوشیده باشد.2

مخرج کسر عبارت‌های ثابت یونش و درجهٔ یونش اسیدها، مشابه‌اند.3

، ثابت است.4 در شرایط تعادلی یونش اسید F‏H‏ در ‌آب، غلظت مولکول‌های 

سراسری-تجربی-تیرماه ١٤٠٣

X

Y
( Log ۲ = ۰/۳, Log ۵ = ۰/۷)

۰/۲١/۶

Log ۳ = ۰/۵Log ۲ = ۰/۳H = ١,O = ١۶, Na = ۲۳ : g. mol−١

۰/۷١/۶١/۷۲/١

(α = ۰/١(١/۳١۸/۸

(HA = ۴۷g. )mol−١

HF

2



15

کدام مورد درست است؟

، گرماگیر1 واکنش: 
است و خاصیت پاک ‌کنندگی دارد.

هر چه خاصیت ‌آب‌گریزی پارچه بیشتر باشد، پاک کردن لکهٔ چربی از ‌آن به وسیلهٔ صابون، ‌آسان‌تر است.2

سر ‌آب‌دوست مولکول صابون، دارای بار منفی و سر ‌آب‌گریز ‌آن، دارای بار مثبت است.3

جرم مولی صابون، از جرم مولی اسید چرب هم‌کربن ‌آن، بیشتر است.4

سراسری-ریاضی-تیرماه ١٤٠٣

16

در دمای ثابت،  گرم اسید ضعیف X‏H‏ و ۳‏ گرم اسید ضعیف Y‏H‏ در دو ظرف جداگانه، به‌ترتیب در ۲‏ و ۱‏ لیتر
‌آب مقطر حل می‌شوند. اگر  با  برابر باشد، کدام مورد دربارهٔ ‌آنها، نادرست است؟

1، در واکنش مقدار کافی فلز منیزیم با محلول‌های اسیدی، حجم گاز هیدروژن تشکیل لشده در محلول 
کمتر است.

، بزرگتر از  برای اسید Y‏H‏ است.2 H‏p‏ و شمار یون‌های دو محلول، برابر و  برای اسید 

، است.3 غلظت مولکول‌ها در محلول اسید Y‏H‏ بیشتر از غلظت مولکول‌ها در محلول اسید 

، برای غلظت همین یون در محلول Y‏H‏ است.4 غلظت یون هیدروکسید در محلول 

سراسری-تجربی-١٤٠٣ اردیبهشت

17

در دما و غلظت ‌آغازی یکسان، مقایسهٔ سرعت واکنش محلول ‌آبی کدام اسید با فلز منیزیم درست است؟

1                        2

3                        4

سراسری-تجربی-١٤٠٣ اردیبهشت

18

کدام مورد درست است؟

اگر  یک باز، برابر با  یک اسید باشد، مجموع H‏p‏ محلول ‌آنها، برابر ۴‏۱‏ است.1

2، معادلهٔ خنثی شدن اسید و باز با یکدیگر را می‌توان به صورت: 
نشان داد.

در دما و غلظت یکسان، خاصیت بازی و H‏p‏ محلول ‌آمونیاک، بیشتر از خاصیت بازی و H‏p‏ محلول سدیم3
هیدروکسید است.

واکنش گاز هیدروژن کلرید با محلول سدیم هیدروکسید و واکنش محلول هیدروکلریک اسید با سدیم4
هیدروژن کربنات، فراورده)های( یونی محلول در ‌آب مشابه دارد.

سراسری-تجربی-١٤٠٣ اردیبهشت

۲Al (s) + ۲NaOH (s) + ۶ O(l) → ۲Na [ ] ( aq ) + ۳ (g)H۲ Al (OH )۴ H۲

۵/۴
[ ]X−[ ]Y −

(HX = ۶۰, HY = ۵۰ : g. )mol−١

HY

KaHXKa

HX

HX

HCN > HCOOH> HClH۲CO۳

HF > COOHCH۳> HBrHNO۲

KbKa

( aq ) + ( aq ) O(l)H+ OH−
⇄ H۲

4
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در دما و غلظت ‌آغازی یکسان، از انحلال کدام ماده در ‌آب، غلظت یون هیدروکسید کاهش می‌یابد و شمار
مولکول‌های موجود، در محلول ‌آن بیشتر است؟

1234

سراسری-ریاضی-١٤٠٣ اردیبهشت

25

اگر جرم گاز کربن دی‌اکسید تشکل شده از سوختن کامل ۴‏ گرم متانول با خلوص ۰‏۸‏ درصد با جرم گاز کربن
دی‌اکسید حاصل از واکنش ۲‏ لیتر محلول هیدروکلریک اسید با مقدار کافی سدیم هیدروژن کربنات برابر باشد، H‏p‏

) محلول اسید کدام است؟ )ناخالصی در واکنش شرکت نمی‌کند، 

1234

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

26

دربارهٔ ۰‏۰‏۱‏ میلی‌لیتر از محلول‌های جداگانهٔ نیتریک اسید، نیترواسید و هیدروسیانیک اسید، با غلظت  مولار
و دمای یکسان، چند مورد از موارد زیر درست است؟ 

 H‏p‏ محلول هیدروسیانیک اسید، به یقین، بیشتر از H‏p‏ محلول نیترواسید است.
  گرم سدیم هیدروکسید جامد برای خنثی کردن کامل هریک از محلول‌ها کفایت می‌کند.

 رسانایی الکتریکی محلول نیتریک اسید، به یقین، بیشتر از رسانایی الکتریکی دو محلول دیگر است.
 اگر دمای سه محلول به یک اندازه بالا رود، H‏p‏ محلول نیتریک اسید، کمتر از H‏p‏ دو محلول دیگر تغییر می‌کند.

۴‏۳4‏۲3‏۱2‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

27

، درست است؟ کدام موارد زیر دربارهٔ دو ترکیب A‏ و 

الف: از ‌آب‌کافت ترکیب A‏ می‌توان ترکیب B‏ را به دست ‌آورد.
، از نوع هیدروژنی است. ب: نیروهای جاذبهٔ بین مولکولی غالب در ترکیب 

، برابر  است. پ: تفاوت جرم مولی ترکیب B‏ با جرم مولی الکل سازندهٔ ترکیب 

ت: از واکنش  مول از ترکیب B‏ با مقدار کافی سود سوز‌آور،  گرم صابون جامد تشکیل می‌شود.

ب و ت4ب و پ3الف و ت2الف و پ1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

(g)NH۳HCl (g)HCN (g)HCOOH (l)

H = ١,C = ١۲,O = ١۶ : g. mol−١

(s) + HCl ( aq ) → NaCl ( aq ) + (g) + O(l)NaHCO۳ CO۲ H۲

۲/١۲/۳١/۳١/۷

۰/١
(H = ١,N = ١۴,O = ١۶, Na = ۲۳ : g. )mol−١

⦁
⦁۰/۴
⦁
⦁

B

(H = ١,C = ١۲,O = ١۶, Na = ۲۳ : g. )mol−١

B

A١۸۲g. mol−١

۰/۴١۲۲/۴

6
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با توجه به شکل زیر، که فرایند یونش محلول دو اسید A‏H‏ و X‏H‏ )با حجم، دما و غلظت یکسان( را نشان می‌دهد،
کدام موارد زیر درست است؟

 و

، کوچک‌تر از pH‏ محلول اسید X‏H‏ است. الف( H‏p‏ محلول اسید 
، ۴‏ برابر  در محلول اسید A‏H‏ است. ب(  در محلول اسید 

پ( اگر غلظت مولار ‌آغازین A‏H‏ برابر  باشد، ثابت یونش ‌آن برابر  است.
، بیشتر است. ت( اگر A‏ و X‏ دو عنصر از گروه ۷‏۱‏ جدول تناوبی باشند، به یقین، جرم مولی X‏H‏ از جرم مولی 

ب و ت4الف و ب3پ و ت2الف و پ1

سراسری-تجربی-١٤٠٢ تیرماه

33

از انحلال  گرم فرمیک اسید در ‌آب در یک دمای مشخص، محلولی با  به دست می‌آید. اگر

ثابت یونش اسید برابر  باشد، حجم محلول، به تقریب، برابر چند لیتر است و به تقریب، چند گرم دیگر
فرمیک اسید باید به این محلول، در همان دما اضافه شود تا  شود؟ )از تغییر حجم محلول بر اثر

) اضافه کردن فرمیک اسید صرف‌نظر شود، 

 و 4 و 3 و 2 و 1

سراسری-تجربی-١٤٠٢ تیرماه

HA

[ ]H+HX[ ]H+

۰/۸۰/۰۴
HA

۵/۷۵pH = ۲/۳

۲×١۰
−۵

pH = ۲/١
H = ١,C = ١۲,O = ١۶ : g. mol−١

۰/١۸/۹۷۰/۵۸/۹۷۰/١۹/۸۷۰/۵۹/۸۷

8
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کدام‌یک از موارد زیر درست است؟
الف: اگر غلظت ‌آغازی باز H‏O‏D‏ در محلول، برابر  مولار و درصد یونش ‌آن در دمای اتاق برابر ۶‏۱‏ باشد، غلظت

مولی یون هیدرونیوم در این محلول برابر  است.
ب: هر چه شمار اتم‌های کربن در مولکول پاک‌کنندهٔ غیرصابونی بیشتر باشد، انحلالپذیری در ‌آب و پاک‌کنندگی ‌آن

افزایش می‌یابد.
پ: از انحلال مول‌های برابر از  و  در ۰‏۰‏۱‏ میلی‌لیتر ‌آب، محلولی با H‏p‏ خنثی تشکیل می‌شود.

ت: با افزایش غلظت محلول اسیدی A‏H‏ در دمای ثابت، H‏p‏ محلول کاهش و ثابت یونش اسید افزایش می‌یابد.

الف و پ4الف و ب3پ و ت2ب و ت1

سراسری-ریاضی-١٤٠٢ تیرماه

38

محلول دو اسید ضعیف A‏H‏ و D‏H‏ در دو ظرف جداگانه با غلظت تعادلی  مولار موجود است. اگر نسبت ثابت

یونش D‏H‏ به ثابت یونش A‏H‏ به تقریب برابر  باشد، H‏p‏ محلول A‏H‏ ....... واحد از H‏p‏ محلول D‏H‏ ....... است.

۳‏ - بزرگ‌تر4 - بزرگ‌تر۳3‏ - کوچک‌تر2 - کوچک‌تر1

سراسری-ریاضی-١٤٠٢ تیرماه

39

کدام مطلب دربارهٔ ثابت یونش اسیدها درست است؟

نسبت غلظت تعادلی یون هیدرونیوم به غلظت تعادلی اسید یونیده نشده است.1

ملاکی برای قدرت اسیدی محلول اسیدهای ضعیف است.2

به غلظت اولیهٔ محلول اسید وابسته است.3

مستقل از دمای محلول اسید است.4

سراسری-تجربی-رفع شبهه آذرماه ١٤٠١

40

کدام مورد درست است؟

در سامانهٔ تعادلی محلول هیدروفلوئوریک اسید،  ثابت و برابر  است.1

در تفکیک یونی گاز هیدروژن کلرید در ‌آب، یون هیدرونیوم و یون کلرید با غلظت برابر تشکیل می‌شود.2

در دمامی یکسان و با غلظت مولار برابر، خاصیت اسیدی محلول فرمیک اسید از خاصیت اسیدی محلول3
استیک اسید کمتر است.

اگر  در محلول اسید A‏H‏ از  در محلول اسید X‏H‏ بیشتر باشد، H‏p‏ محلول X‏H‏ از H‏p‏ محلول A‏H‏4
بزرگ‌تر است.

سراسری-ریاضی-١٤٠٢ تیرماه

41

در ظرفی دارای  ‌آب مقطر، به مدت  دقیقه گاز l‏C‏H‏ با سرعت ثابت  در شرایط
P‏T‏S‏ وارد می‌شود. تفاوت H‏p‏ محلول در ثانیهٔ ۲‏۴‏ با H‏p‏ ‌آن در لحظهٔ پایانی کدام است؟ )از تغییر حجم محلول

صرف‌نظر شود.(

1234

سراسری-تجربی-رفع شبهه آذرماه ١٤٠١

۰/١

۶/۲۵×١۰
−١۳

O(s)Li۲(g)N۲O۵

۰/۰۵

١۰
−۶

١/۳١/۳

[ ]H+[HF]

[ ]H+[ ]X−

۲۰۰mL۳/۵۰/۷۵mL. s−١

۰/۳۰/۷١/۳١/۶

10
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با توجه به شکل مقابل، اگر هر ذره، هم‌ارز  مول سدیم هیدروکسید )قبل از حل شدن( باشد، غلظت محلول
حاصل چند مولار است و ۵‏۱‏ میلی‌لیتر از ‌آن، چند گرم سولفوریک اسید را خنثی می‌کند؟ )گزینه‌ها را از راست به

چپ بخوانید،
)

1                         ۴‏، ۴2‏، 

3                          ،4 ،

سراسری-تجربی-دی ١٤٠١

49

در دمای یکسان، H‏p‏ محلولی از اسید ضعیف A‏H‏ با H‏p‏ محلول  مولار نیتریک اسید برابر است. اگر 

برای اسید ضعیف برابر  باشد، غلظت مولار محلول ‌آن، به تقریب چند برابر غلظت مولار محلول نیتریک
اسید است؟

۶‏۵4‏123

سراسری-ریاضی-دی ١٤٠١

50

کدام مطلب، درست است؟

پاک‌کننده‌های غیرصابونی، ترکیب‌های سیرشده به شمار می‌آیند.1

صابون‌های فسفات‌دار، قدرت ضدعفونی‌کنندگی بیشتری در مقایسه با صابون‌های معمولی دارند.2

قدرت پاک‌کنندگی صابون، به میزان توانایی ‌آن در انجام واکنش شیمیایی با ‌آلاینده‌های موجود در محیط3
بستگی دارد.

شوینده‌های خورنده، واکنش‌دهنده‌های نامحلول را به فراورده‌های محلول در ‌آب تبدیل می‌کنند.4

سراسری-ریاضی-دی ١٤٠١

51

دربارهٔ مولکولی با ساختار داده شده، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟
 بخش ‌آب‌گریز ‌آن بر بخش ‌آب دوست غلبه دارد.

 پیوند  در مقایسه با پیوندهای دیگر، دشوارتر شکسته می‌شود.
 شمار گروه‌های متیل،  برابر شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی روی اتم‌ها است.

 نسبت شمار کل اتم‌های کربن، به شمار اتم‌های کربن با عدد اکسایش صفر، برابر  است.

۴‏۳4‏۲3‏۱2‏1

سراسری-ریاضی-دی ١٤٠١

۰/۰۲

H = ١,O = ١۶,S = ۳۲ : g. mol−١

۲/۹۴۵/۸۸

۰/۲۲/۹۴۰/۲۵/۸۸

۰/۰۰١Ka

۲×١۰
−۴

۳/۵۴/۵

⦁
⦁C = C

⦁۲/۵
⦁۶/۷۵

12
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اگر به جای بخش یونی ترکیبی با فرمول    اتم هیدروژن

جایگزین شود، ترکیبی به دست می‌آید که: 

جرم مولی ‌آن،  برابر جرم مولی متیل متانوات است.1

قابلیت سوختن ‌آن در هوا در مقایسه با ترکیب نخست، کاهش می‌یابد.2

، برابر است.3 جرم مولی ‌آن با جرم مولی ‌آلکینی با فرمول: 

انحلال‌پذیری ‌آن در ‌آب و حلال‌های قطبی در مقایسه با ترکیب نخست، افزایش می‌یابد.4

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

56

بر پایهٔ نظریهٔ ‌آرنیوس، خواص فراوردهٔ واکنش لیتیم اکسید با ‌آب، مشابه فراوردهٔ واکنش کدام اکسید با ‌آب است
و واکنش چند میلی‌گرم از لیتیم اکسید در ‌آب مقطر، در دمای اتاق، H‏p‏ ‌آب را نسبت به مقدار ‌آغازی ‌آن، ۰‏۵‏ درصد

تغییر می‌دهد؟
) )حجم محلول پایانی،  لیتر در نظر گرفته شود، 

1 ،2 ،3 ،4 ،

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی

57

اگر  یک اسید ضعیف )A‏H‏( برابر  و  یک باز ضعیف )H‏O‏X‏( برابر  باشد، غلظت مولار یون

هیدرونیوم در محلول  مولار اسید، چند برابر غلظت مولار یون هیدروکسید در محلول  مولار باز و درصد
یونش باز، چند برابر درصد یونش اسید است؟ )گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید. با توجه به یونش اندک اسید و

باز، غلظت مولار ‌آنها قبل و بعد از یونش، به تقریب یکسان درنظر گرفته شود.(

، ۰‏۲‏4، ۵‏۲‏3، ۰‏۲‏2، ۵‏1۲

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی

58

۰‏۵‏ میلی‌لیتر از یک شربت ضد اسید، دارای  میلی‌گرم منیزیم هیدروکسید و  میلی‌گرم ‌آلومینیم
، را خنثی می‌کند؟ هیدروکسید است. این ضداسید، چند میلی‌لیتر شیرهٔ معده با 

)معادلهٔ واکنش‌ها موازنه شوند.( 

۴4‏۱‏۷23‏1

سراسری-تجربی-تیرماه ١٤٠١

59

کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟
، برخلاف صابون جامد و صابون مایع، در ‌آب نامحلول است. الف- 

ب- a‏N‏O‏O‏C‏R‏ در ‌آب سخت حل نمی‌شود و در ‌آن، قدرت پاک‌کنندگی ندارد.
پ- ‌آب سخت به ‌آبی گفته می‌شود که در ‌آن، یون‌های کلسیم یا پتاسیم یا منیزیم وجود دارد.

ت- بین مولکول‌های چربی و سر ناقطبی مولکول صابون در محیط ‌آبی، نیروی جاذبه به وجود می‌آید.

ب، ت4ب، پ3الف، پ2الف، ت1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی

SO
−

۳
Na+C −H۳ ( )CH۲ ١١

(H = ١,C = ١۲,O = ١۶ : g. )mol−١

۴/١

− C ≡ C −C۳H۷ C ١۳H۲۷

۲/۵Log ۳ ≅۰/۵, Li = ۷,O = ١۶ : g. mol−١

Cl۲O۵١١/۲۵CaO١١/۲۵OK۲۲۲/۵SO۲۲۲/۵

Ka۲×١۰
−۶

Kb۴×١۰
−۴

۰/۰۲۰/۰١

۰/۰١۰/۰١۰/١۰/١

١/١۶۳/۹۰
pH = ١/۷

(H = ١,O = ١۶,Mg = ۲۴, Al = ۲۷ : g. )mol−١

(s) + HCl ( aq ) → ( aq ) + O(l)Mg (OH )۲ MgCl۲ H۲
(s) + HCl ( aq ) → ( aq ) + O(l)Al (OH )۳ AlCl۳ H۲

۹/۵١۷/۵

Mg(RCOO )۲

14
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در دمای اتاق، ۰‏۵‏۲‏ میلی‌لیتر محلول باریم هیدروکسید، دارای  میلی‌گرم از ‌آن است. H‏p‏ این محلول کدام
است و ۰‏۵‏۱‏ میلی‌لیتر از ‌آن در واکنش کامل با فسفریک اسید، چند میلی‌گرم فراوردهٔ نامحلول در ‌آب تشکیل

می‌دهد؟

)معادلهٔ واکنش موازنه شود.( 

، ۲4‏۱‏، 3، ۲2‏۱‏، 1

سراسری-ریاضی-تیرماه ١٤٠١

64

محلول کدام ترکیب‌های زیر، کاغذ H‏p‏ را به رنگ ‌آبی درمی‌آورد و در میان این ترکیب‌های انتخاب‌شده )با غلظت و
دمای یکسان( ، کدام ترکیب، رسانایی الکتریکی نزدیک به رسانایی الکتریکی محلول پتاسیم کلرید دارد؟

الف- جوهر نمک                        ب- متیل ‌آمین                        پ- اتانول                        ت- سود سوز‌آور

ب، ت - ت4ب، ت - ب3الف، پ - پ2الف، پ - الف1

سراسری-ریاضی-تیرماه ١٤٠١

65

غلظت یون‌های کلسیم و منیزیم  در یک نمونه ‌آب سخت به‌ترتیب  مولار و  است.
اگر ۷‏۲‏ گرم صابون جامد با جرم مولی  به  لیتر از این نمونهٔ ‌آب اضافه شود، چند درصد از

صابون خاصیت پاک‌کنندگی خود را از دست می‌دهد و با توجه به اینکه نرم‌کننده‌های ‌آب سخت، این یون‌ها را با
یون  مبادله می‌کنند، به‌تقریب چند گرم  در این فرایند لازم است؟ )جرم هر میلی‌لیتر از

) این نمونهٔ ‌آب، یک گرم در نظر گرفته شود، 
)معادلهٔ واکنش موازنه شود.( 

۵‏۲‏، ۵4‏۲‏، ۵3‏۷‏، ۵2‏۷‏، 1

سراسری-ریاضی-تیرماه ١٤٠١

66

دربارهٔ یک پاک‌کنندهٔ غیرصابونی، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

 همهٔ اتم‌های ‌آن، با پیوند کووالانسی به یکدیگر متصلند.
 در صنعت، با واکنش‌های پیچیده‌ای، از مواد پتروشیمیایی تولید می‌شود.

 عدد اکسایش اتم گوگرد در ‌آن‌، با عدد اکسایش اتم گوگرد در هیدروژن سولفید، برابر است.
تی در شهر مراغه تولید می‌شود و به دلیل خاصیت بازی، برای موهای چرب مناسب است.  به‌صورت سنّ

 اگر گروه ‌آلکیل متصل به حلقهٔ بنزنی در ‌آن‌، دارای ۰‏۱‏ اتم کربن باشد، جرم مولی ‌آن برابر ۲‏۲‏۳‏ گرم خواهد بود.

پنج4چهار3سه2دو1

سراسری-ریاضی-تیرماه ١٤٠١

67

اسیدهای ضعیف A‏H‏ و D‏H‏ در دو ظرف جداگانه، با غلظت مولی ‌آغازی برابر، به‌ترتیب دارای درصد یونش ۸‏ و 
، کدام است و اگر H‏p‏ محلول اسید A‏H‏ موجودند، نسبت  در محلول A‏H‏ به  در محلول 

، به تقریب چند برابر H‏p‏ محلول  مولار پتاسیم هیدروکسید در دمای اتاق برابر ۴‏ باشد، H‏p‏ محلول اسید 
است؟‌ )گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید.(

1 ،2 ،3 ،4 ،

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی

۴۲۷/۵

(H = ١,O = ١۶,P = ۳١, Ba = ١۳۷ : g. )mol−١

( aq ) + ( aq ) → (s) + O(l)Ba (OH )۲ H۲PO۴ Ba۳( )PO۴ ۲ H۲

۳۰۰/۵١۲/۳۳۰۰/۵۲۰۰/۵١۲/۳۲۰۰/۵

( )X۲+۰/۰۰۲۵۲۶۴ ppm
۳۰۰g. mol−١۲/۵

( aq )Na+( aq )Na+

Na = ۲۳,Mg = ۲۴ : g. mol−١

RCOONa + → X + NaClXCl۲ ( RCOO )۲

۰/۷۸١/۵۵١/۵۵۰/۷۸

(H = ١,C = ١۲,O = ١۶, Na = ۲۳,S = ۳۲ : g. )mol−١

⦁
⦁
⦁
⦁
⦁

۳/۲
[ ]H۳O

+[ ]H۳O
+HD

HD۰/۲

۲/۵۰/۳۳۲/۵۶/۲۸۳/۰۰/۳۳۳/۰۶/۲۸

16
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کدام مطلب زیر، نادرست است؟

غلظت یون هیدروکسید در ‌آب گازدار، از غلظت این یون در اسید معده بیش‌تر و از غلظت این یون در1
محلول ‌آمونیاک کم‌تر است.

، به ترتیب برابر  و  مول بر لیتر2 اگر غلظت تعادلی  و غلظت ‌آغازی 
باشد، درصد یونش X‏H‏ در محلول ‌آن‌، برابر ۲‏ است.

، به‌ترتیب برابر  و  مول بر لیتر باشد، ثابت3 اگر غلظت تعادلی یون هیدرونیوم و 

یونش Y‏H‏ در محلول، برابر  است.

در دمای اتاق، تفاوت H‏p‏ محلول مولار ‌آمونیاک و محلول مولار استیک اسید، کم‌تر از تفاوت H‏p‏ محلول مولار4
سدیم هیدروکسید و محلول مولار هیدرویدیک اسید است.

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

74

اگر در دمای اتاق، H‏p‏ محلول A‏H‏ با درجه‌ی یونش  برابر ۲‏ و pH‏ محلول D‏H‏ با درجه‌ی یونش
 برابر ۳‏ باشد، نسبت غلظت مولار اولیه‌ی A‏H‏ به غلظت مولار اولیه‌ی D‏H‏ کدام و در حالت تعادل، غلظت

، است؟ مولار یون هیدروکسید در محلول A‏H‏ چند برابر غلظت مولار این یون در محلول 

، ۰‏۱‏۰4‏۲‏، ۰‏۱‏3، ۰2‏۲‏، 1

سراسری-تجربی-١٤٠٠

75

براساس قدرت اسیدی گونه‌ها، اگر واکنش‌دهنده‌ها و فراورده‌ها با غلظت مولی برابر، در یک ظرف مخلوط شوند،
کدام واکنش، در خلاف جهت واکنش‌های دیگر پیش می‌رود؟

1

2

3

4

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

( aq )X−HX ( aq )١/۶×١۰
−۲

۰/۸

HY ( aq )۰/۰۰۳۰/۰۲

۵/۴×١۰
−۴

α = ۰/١
α = ۰/۲

HD

۰/١۰/۰۵۰/١۰/۰۵

HF ( aq ) + ( aq ) HCl ( aq ) + ( aq )Cl− ⇄ F −

( aq ) + HCN ( aq ) ( aq ) + ( aq )HSO۴ ⇄ CN− H۲SO۴

( aq ) + NO ( aq ) ( aq ) + NO ( aq )HNO۲
−

۳
⇄ HNO۳

−

۲

( aq ) + HBr ( aq ) COOH ( aq ) + ( aq )CH۳COO−
⇄ CH۳ Br−

18
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اگر در دمای اتاق،‌ به ۵‏۲‏۱‏ میلی‌لیتر ‌آب مقطر،  گرم پتاسیم هیدروکسید اضافه شود، چند مورد از مطالب زیر،
، از تغییر حجم محلول بر اثر درباره‌ی محلول حاصل، درست است؟ )

اضافه کردن ماده‌ی جامد به ‌آن، چشم‌پوشی شود.(

 ۰‏۵‏۲‏ میلی‌لیتر از ‌آن،  مول l‏C‏H‏ را به طور کامل خنثی می‌کند.

 غلظت مولار یون  در ‌آن،  برابر غلظت مولار یون  است.

 در ۰‏۵‏ میلی‌لیتر از این محلول، در مجموع،  مول از کاتیون و ‌آنیون وجود دارد.
، ۳‏ برابر خواهد شد.  اگر به این محلول،  گرم پتاسیم هیدروکسید دیگر اضافه شود، 

۴‏۳4‏۲3‏۱2‏1

سراسری-ریاضی-١٤٠٠

80

، به‌ترتیب با درصد یونش ۲‏۱‏ و  و با H‏p‏ برابر، در دو ظرف جداگانه موجود محلول اسیدهای ضعیف A‏H‏ و 
است. نسبت ]‏D‏H‏[‏ به  پیش از یونش، کدام و اگر  برابر  باشد، H‏p‏ محلول دو

اسید، کدام است؟ )گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید.(

1 ،2 ،3 ،4 ،

سراسری-ریاضی-١٤٠٠

81

درباره‌ی محلول هیدروکلریک اسید )محلول I‏( و محلول هیدروفلوئوریک اسید )محلول I‏I‏( با حجم، دما و H‏p‏ یکسان،
چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

 شمار مول‌های ‌آغازی دو اسید، برای تشکیل دو محلول، نابرابر است.
، از شمار مولکول ها در محلول I‏ بیش‌تر است.  شمار مولکول‌ها در محلول 

 شمار ‌آنیون‌های حاصل از یونش دو اسید و رسانایی الکتریکی دو محلول برابر است.
، کم‌تر است. ، از مجموع شمار گونه‌های موجود در محلول   مجموع شمار گونه‌های موجود در محلول 

۴‏۳4‏۲3‏۱2‏1

سراسری-ریاضی-١٤٠٠

82

کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟
‌آ( شربت معده و شیر، مخلوط هایی ناهمگن از نوع سوسپانسیون‌اند.

ب( مخلوط ‌آب و روغن با استفاده از صابون، به یک کلوئید پایدار تبدیل می‌شود.
پ( پخش کردن نور، ناهمگن بودن و ته‌نشین شدن، از ویژگی‌های کلوئیدها، به شمار می‌آید.

ت( ذرات سازنده‌ی محلولها، یون‌ها و مولکول‌ها اما ذرات سازنده‌ی کلوئیدها، توده‌های مولکولی‌اند.

ب، پ، ت4ب، ت‌3آ، ب، پ‌2آ، پ1

سراسری-ریاضی-١٤٠٠

83

ثابت یونش اسید ضعیف A‏H‏ به ازای هر ۰‏۱‏ درجه‌ی سلسیوس افزایش دما،  درصد به صورت خطی افزایش

، پس از یونش، برابر ۶‏ مولار ، برابر  و غلظت A‏H‏ در  می‌یابد. اگر ثابت یونش این اسید در 
باشد، نسبت شمار یون‌های هیدروکسید به شمار یون‌های هیدرونیوم در محلول ‌آن با دمای  به تقریب
( نسبت شمار یون‌های هیدروکسید به شمار یون‌های هیدرونیوم کم‌تر کدام است و در کدام دما )با یکای 

است؟

، ۰‏۳‏4، ۰‏۲‏3، ۰‏۳‏2، ۰‏۲‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

۰/۷
H = ١,O = ١۶,K = ۳۹ : g. mol−١

⦁۲/۵×١۰
−۲

⦁( aq )OH−١۰
١۲

( aq )H+

⦁۰/۰١
⦁١/۴[ ]OH−

HD۲/۵
[HA][HA]۰/۰۰۵mol.L−١

۴/۸۳/۲۲۴/۸۳/۹١۵/۶۳/۲۲۵/۶۳/۹١

⦁
⦁II

⦁
⦁III

١۲/۵

۴۵°C۲×١۰
−۴

۲۵°C
۲۵°C

°C

١×١/١۰
−١١

۶×١۰
−١۲

۶×١۰
−١۲

١×١/١۰
−١١

20
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در ۰‏۵‏۲‏ میلی‌لیتر از محلول باز قوی H‏O‏M‏ در دمای اتاق،  مول یون  وجود دارد، محلول
این باز، چند مولار است و غلظت یون  در ‌آن با غلظت این یون در محلول چند مولار باریم هیدروکسید برابر

است؟

1                          ،2 ،

3                          ،4 ،

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی

89

ثابت یونش اسید A‏H‏ در محلول  مولار ‌آن برابر  است، H‏p‏ این محلول کدام و با H‏p‏ محلول چند گرم بر
) لیتر نیتریک اسید برابر است؟ )گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید، 

۱‏، ۱4‏، ۲3‏، ۲2‏، 1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی

90

 میلی‌لیتر محلول ۰‏۵‏% جرمی H‏O‏a‏N‏ در دمای اتاق، با ‌آب تا حجم ۰‏۵‏۷‏ میلی‌لیتر رقیق می‌شود. غلظت یون
 با یکای m‏p‏p‏ کدام است و اگر برای خنثی کردن کامل این محلول،  گرم l‏C‏H‏ ناخالص مصرف شده

باشد، درصد خلوص اسید کدام است؟ )هر میلی‌لیتر محلول ‌آغازی و رقیق‌شده‌ی H‏O‏a‏N‏ به‌ترتیب  و ۱‏ گرم
جرم دارد.(                        ‌

۰‏۶‏۷‏۲‏، ۵‏۵‏۰4‏۶‏۷‏۲‏، ۵‏۴‏۰3‏۴‏۸‏۱‏، ۵‏۴‏۰2‏۴‏۸‏۱‏، ۵‏۵‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی

91

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟
 از دید ‌آرنیوس، جامدهای یونی اکسیژن‌دار، اسید به شمار می‌آیند.

 یک ترکیب کم‌محلول در ‌آب، می‌تواند یک الکترولیت قوی باشد.
 برخی از ترکیب‌های مولکولی می‌توانند در ‌آب یونیده شوند و رسانای الکتریکی به شمار ‌آیند.

 فرایند یونش یک اسید ضعیف تا جایی پیش می‌رود که غلظت مولی یون‌ها با مولکول‌ها برابر شود.

۴‏۳4‏۲3‏۱2‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی

92

H‏p‏ یک نمونه محلول  گرم بر لیتر اسید ضعیف A‏H‏ با جرم مولی ۰‏۲‏ گرم، برابر  است. ثابت یونش
اسیدی ‌آن در دمای ‌آزمایش به تقریب کدام است و چند درصد ‌آن یونیده شده است؟

) )گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید، 

1234

سراسری-ریاضی-٩٩

۲/۵×١۰
−١۰

( aq )H۳O
+

OH−

١×١۰
−۹

۲/۵×١۰
−١۰

١×١۰
−۹

۵×١۰
−١۰

١×١۰
−۵

۲×١۰
−۶

١×١۰
−۵

۵×١۰
−۶

۰/۲۰/١
H = ١,N = ١۴,O = ١۶ : g. mol−١

۶/۳۳/۶۳/۶۶/۳

۴/۸
( aq )Na+۷/۳

١/۵
(H = ١,O = ١۶, Na = ۲۳, Cl = ۳۵/۵ : g. )mol−١

⦁
⦁
⦁
⦁

۰/۲۴/۲۲

= ۰/۶
١

١۰
۰/۲۲

۰/۶, ۳/۶×١۰
−۷

۰/۴, ۳/۶×١۰
−۷

۰/۷, ۴/۹×١۰
−۷

۰/۵, ۴/۹×١۰
−۷

22



98

X‏H‏ و Y‏H‏ به ترتیب اسید قوی و ضعیف  هستند. اگر  مول از هریک، در دو ظرف دارای 
، به تقریب کدام است؟ )از تغییر حجم چشم‌پوشی شود، ‌آب مقطر حل شوند، نسبت H‏p‏ محلول HY‏ به 

)

1234

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی

99

اگر از انحلال  گرم از اسید ‌آلی )H‏A‏( در ۰‏۰‏۱‏ میلی‌لیتر ‌آب، محلولی با  به دست ‌آید، جرم مولی

) این اسید چند گرم است؟‌ )از تغییر حجم محلول چشم‌پوشی شود، 

۴‏۶‏۶4‏۹3۹‏۲‏۱‏۲2‏۷‏۱‏1

سراسری-تجربی-٩٩

100

چند مورد از مطالب زیر، درباره‌ی ترکیبی که ساختار مولکول ‌آن نشان داده شده، درست است؟
 به یک استر مربوط است.                                                 به یک اسید چرب سه ظرفیتی مربوط است.

 در بنزین حل می‌شود و در ‌آب نامحلول است.                         بخش ناقطبی ‌آن بر بخش قطبی ‌آن غلبه دارد.

۴‏۳4‏۲3‏۱2‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی

101

H‏p‏ معده‌ی فردی، در حالت استراحت برابر  و در حالت فعالیت ‌آن، برابر  است. غلظت مولار اسید در ‌آن

در حالت فعالیت، به تقریب چند برابر حالت استراحت است؟ 

۰‏۰4۵‏۰‏۱‏۰3‏۵‏۱‏۰2‏۰‏۲‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی

102

H‏p‏ یک نمونه‌ی محلول ‌آمونیاک برابر  است. غلظت یون هیدروکسید در ‌آن برابر چند مول بر لیتر و چند برابر

غلظت مولار یون هیدرونیوم در ‌آن است؟ 

1                          ،2 ،

3                          ،4 ،

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

103

اگر غلظت یون هیدرونیوم در محلولی از یک نوع اسید )A‏H‏( با غلظت  مولار در دمای معین، برابر 
مول بر لیتر باشد، ثابت تعادل یونش این اسید، به تقریب کدام است؟

1234

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

(α = %۲)۰/۰١١۰۰mL

HX

Log ۲ = ۰/۳

۲/۳۲/۷۳/۳۳/۷

۰/۲۵۸pH = ۲

=Ka ١۰
−۲

⦁⦁
⦁⦁

۳/۷١/۴

( ≈ ۰/۲, ≈ ۰/۴)١۰
−۰/۷

١۰
−۰/۴

١۰/۷

( = ۰/۲)١۰
−۰/۷

۵×١۰
−۴

۴×١۰
۶

۲×١۰
−۴

۴×١۰
۶

۲×١۰
−۴

۲/۵×١۰
۷

۵×١۰
−۴

۲/۵×١۰
۷

۰/۰۵۵×١۰
−۴

۲/۵×١۰
−۵

۵×١۰
−۶

۲/۵×١۰
−۶

۵×١۰
−۵

24



110

به  ‌آب سخت  که دارای یون‌های  با غلظت  است،  گرم از
صابون با جرم مولی  اضافه شده است. با فرض کامل بودن واکنش صابون با یون کلسیم، چند درصد

از ‌آن، به صورت رسوب، در‌آمده است؟‌ 
) )معادله موازنه شود، 

۰‏۰‏۱‏۰4‏۵‏۰3‏۲‏۰2‏۱‏1

سراسری-ریاضی-٩٨

111

اگر در محلول  مولار یک اسید ضعیف، غلظت یون هیدرونیوم برابر  مول بر لیتر باشد، درصد یونش
اسید و H‏p‏ محلول، به تقریب کدام است؟ 

۴‏، ۴4‏، 3، 2، 1

سراسری-ریاضی-٩٨

112

، لازم است؟ چند میلیگرم سدیم کربنات برای خنثی کردن پنج لیتر محلول اسید قوی با 

1234

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی

113

، با افزودن  به‌طور کامل واکنش داده است. اگر ۵‏ لیتر محلول هیدروکلریک اسید با 
بازده درصدی واکنش  و حجم مولی گازها ۵‏۲‏ لیتر باشد، حجم گاز کلر به دست ‌آمده چند لیتر است؟

۵‏۰34‏۱‏12

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

114

به ۰‏۱‏ میلی‌لیتر محلول ۲‏ مولار l‏C‏H‏ ، ‌آب مقطر اضافه می‌کنیم تا حجم ‌آن به یک لیتر برسد، ۰‏۰‏۱‏ میلی‌لیتر از این
محلول، با چند میلی‌گرم کلسیم کربنات خنثی می‌شود؟

۰‏۰‏۲‏۰4‏۰‏۱‏۰3‏۲‏۰2‏۱‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

115

جرم مولی صابون به دست ‌آمده از کربوکسیک اسیدی که در ‌آن گروه R‏ ، شامل ۴‏۱‏ کربن است، برابر چند گرم
است؟

۴‏۶‏۲‏۸4‏۵‏۲‏۱3‏۴‏۲‏۰2‏۲‏۲‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی

116

چند مول  باید به ۰‏۱‏ لیتر محلول اسید قوی A‏H‏ با  ، اضافه شود تا کاملاً خنثی شود؟

۵‏/۰‏۵4‏۰‏/۰‏۱3‏/۰‏۱2‏۰‏/۰‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی

۲۰۰mL(d = ١g. )mL−١Ca۲+۲۰۰۰ ppm۴/۷۲
۲۳۶g. mol−١

(Ca = ۴۰, Na = ۲۳ : g. )mol−١

RCOONa ( aq ) + ( aq ) → Ca (s) + NaCl ( aq )CaCl۲ ( RCOO )۲

۰/١۴×١۰
−۳

( Log ۴ ≈ ۰/۶)

١/۲۲/۴١/۲۲/۶۲/۴۲/۶

pH = ۵
(Na = ۲۳,C = ١۲,O = ١۶ : g. )mol−١

۲/۶۵۴/۲۵۵/۳١۰/۶

pH = ١NaClO ( aq )

%۸۰
NaClO + ۲HCl → NaCl + + OCl۲ H۲

١۲/۵۶/۲۵

(H = ١,C = ١۲,O = ١۶, Ca = ۴۰ : g. )mol−١

(Na = ۲۳,O = ١۶,C = ١۲,H = ١ : g. )mol−١

NaOH (s)pH = ۳

26



121

کدام یک از محلول‌های زیر قدرت اسیدی بیش‌تری دارد؟

1

2

3

4

کنکورهای خارج از کشور-آزاد-تجربی

122

صابون، نمک سدیم اسیدهای ............ است که زنجیر هیدروکربنی ‌آن .............. و ‌آب ................. است و در
حلال‌های .................. حل می‌شود.

‌آلی- قطبی- گریز- قطبی‌2آلی- ناقطبی- دوست- ناقطبی1

چرب- ناقطبی- گریز- ناقطبی4چرب- قطبی- دوست- قطبی3

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی

123

اگر H‏p‏ یک محلول برابر ۹‏ باشد، غلظت مولار یون  در ‌آن، .............. برابر غلظت مولار یون 
است و این محلول فنول فتالیین را به رنگ .............. در می‌‌آورد.

، سرخ2، ارغوانی                        1

، سرخ4، ارغوانی                        3

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

124

در پاک‌کننده‌های غیر صابونی، به‌جای گروه .............. مولکول صابون، گروه دیگری مانند ............. شرکت دارد و یک
نمونه از این نوع پاک‌کننده‌ها، ............. نام دارد.

هیدروکسیل - گروه سولفات - دودسیل بنزن سولفات1

هیدروکسیل - گروه سولفونات - دودسیل بنزن سولفونات2

کربوکسیلات - گروه سولفات - دودسیل بنزن سولفات3

کربوکسیلات - گروه سولفونات - دودسیل بنزن سولفونات4

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

125

درباره‌ی محلول اتانوییک اسید و محلول هیدروکلریک اسید با مولاریته‌ی برابر در دمای یکسان، می‌توان گفت که
H‏p‏ .......... .

هر دو محلول یکسان است. زیرا مولاریته‌ی ‌آن‌ها برابر است.1

محلول اولی بزرگ‌تر است، زیرا غلظت مولی یون  در ‌آن کم‌تر می‌باشد.2

محلول دومی بزرگ‌تر است، زیرا غلظت مولی یون  در ‌آن بیش‌تر است.3

هر دو محلول یکسان است. زیرا مولکول هر یک از این اسیدها، می‌تواند یک پروتون ‌آزاد کند.4

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

HCO + , =H۲CO۳ ⇄
−

۳
H

+

Ka ۴⁄۴×١۰
−۷

COOH + , =CH۳ ⇄ CH۳COO− H+ Ka ١⁄۸×١۰
−۵

S + , =H۲ ⇄ HS− H+ Ka ١×١۰
−۷

OH + , =C۲H۵ ⇄ C۲H۵O
− H+ Ka ۶⁄۳×١۰

−١۰

( aq )OH−( aq )H+

١۰
۴

١۰
۴

١۰
۵

١۰
۵

( aq )H+

( aq )H+

28



131

اگر در ۰‏۰‏۱‏میلی‌‌لیتر محلول سدیم هیدروکسید، ۰‏۸‏ میلی‌‌گرم از ‌آن وجود داشته باشد، غلظت این محلول چند مولار
و H‏p‏ ‌آن کدام است؟  

1234

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی

132

با توجه به داده‌های جدول روبه‌رو، درباره‌ی اسیدهای ضعیف A‏H‏ و B‏H‏ ، X‏ چند برابر b‏ است؟

۵‏/۰‏۴4‏/۰‏۶3‏/۰‏۳2‏/۰‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی

133

 محلول ۵‏/۰‏ مولار اسید  تهیه شده است. H‏p‏ این محلول به تقریب کدام است
و برای خنثی کردن کامل ‌آن، چند گرم سدیم هیدروکسید لازم است؟ 

۲‏/۱‏ ، ۲‏۲4‏/۱‏ ، ۱‏۶3‏/۲‏ ، ۲‏۶2‏/۲‏ ، ۱‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

134

برای خنثی کردن کدام نمونه، حجم بیش‌تری از هیدروکلریک اسید ۲‏/۰‏ مولار لازم است؟

۵‏۰‏۰‏/۰‏ مول ‌آلومینیوم هیدروکسید۱2‏۰‏/۰‏ مول سدیم هیدروکسید1

۲‏۱‏۰‏/۰‏ مول سدیم هیدروژن کربنات۷4‏۰‏۰‏/۰‏ مول باریم هیدروکسید3

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی

135

کدام بیان نادرست است؟

صابون نمک سدیم یا پتاسیم اسیدهای چرب دراز زنجیر است.1

سدیم دودسیل بنزن سولفونات، پاک کننده غیر صابونی با شاخه‌های فرعی است.2

یکی از بخش‌های جزء‌ ‌آنیونی صابون، ناقطبی است و در ‌آب حل نمی‌شود.3

هنگام شستن بدن با صابون، امولوسیونی از ذره‌های چربی با ‌آب به‌وجود می‌‌آید که صابون ‌آن را پایدار4
می‌کند.

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-ریاضی

136

در محلولی از سدیم هیدروکسید که H‏p‏ ‌آن برابر ۱‏۱‏ است. غلظت مولی یون  چند برابر غلظت مولی یون 
است؟

۸4‏۶3‏12

کنکورهای خارج از کشور-آزاد-تجربی

137

اگر H‏p‏ محلولی از اسید ضعیف A‏H‏ با درصد تفکیک یونی ۷‏% ، برابر با H‏p‏ محلولی از اسید ضعیف B‏H‏ با درصد
تفکیک یونی ۴‏/۱‏% باشد، مولاریته محلول اسید B‏H‏ چند برابر مولاریته محلول اسید A‏H‏ است؟

۳‏۵4‏/۲‏۵3‏۵2‏/۱‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

(H = ١,O = ١۶, Na = ۲۳)( Log ۲ = ۰/۳)

١۳ − ۰⁄١١۲⁄۳ − ۰/۰۲١١⁄۶ − ۰/۰۰۴١۲⁄۶ − ۰/۰۴

١۰۰ mL( = ۵× ) HAKa ١۰
−۳

(NaOH = ۴۰ : g. )mol−١

OH−H+

١۰
۸

١۰
۶
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گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.1

در یک لیتر محلول  مول اسید وجود دارد، پس در ۰‏۰‏۸‏ میلی‌لیتر ‌آن  مول اسید وجود دارد.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.2
۱‏( معده یک سامانه اسیدی است.

۲‏( ثابت یونش برای همه اسیدهای ضعیف و قوی ثابت است.
۳‏( باران اسیدی و باران معمولی، به یونش اسید در محلول ‌آبی بستگی دارد.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.3
۱‏( اگر ترکیب یونی نامحلول باشد، یون کم ایجاد می‌شود و رسانایی الکتریکی کم می‌شود.

۲‏( انحلال اسید ضعیف تعادلی است و این نسبت تغییر نمی‌کند.
۴‏( مدل ‌آرنیوس در این مورد بیانی ندارد و نادرست است. مثلاً l‏C‏H‏ که یک اسید ‌آرنیوس است از  که باز ‌آرنیوس

است، هیدروژن کمتری دارد.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. در فرمول یک پاکننده غیرصابونی با زنجیر هیدروکربنی سیر شده 4

است.                        

به ازای سه پیوند دوگانه، شش هیدروژن و به ازای یک حلقه، دو هیدروژن دیگر از فرمول پاک‌کننده کم می‌شود. پس
می‌توان فرمول پاک‌کننده غیرصابونی را  درنظر گرفت. با بیان سؤال داریم:

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.5

pH = ١/۷ ⇒ [ ] = = ⇒ [ ] = ۲×H+ ١۰
− pH

١۰
−١/۷

H+ ١۰
−۲

[ ] = n.M.α ⇒ ۲× ١×M×۰/١ ⇒ M = ۰/۲mol.H+ ١۰
−۲

L−١

۰/۲۰/١۶

گرم اسید = ۴۷×۰/١۶ = ۷/۵۲g

NH۳

R = CnH۲n+١

NaCnH۲n−۷SO۳

(۲n − ۷) − n = ١١ ⇒ n = ١۸ ⇒ Na فرمول صابون ⇒ M = ۳۴۸C ١۸H۲۹SO۳

X : [ ] = M.α ⇒ [ ] = M× ⇒ M = ⇒ M =H+ ١۰
−۲

١۰
−١/۳ ١۰

−۲

١۰
−١/۳

١۰
١/۳

١۰
۲

⇒ M = M = ⇒ M = ۲× × ⇒ M = ۲×
×١۰

١
١۰
۰/۳

١۰
۲

− →−−−−
Log ۲=۰/۳ ۲×١۰

١

١۰
۲

١۰
١

١۰
−۲

١۰
−١

Y : [ ] = M.α ⇒ [ ] = M× ⇒ M = ⇒ M =H+ ١۰
−۳

١۰
−۰/۷ ١۰

−۳

١۰
−۰/۷

١۰
۰/۷

١۰
۳

M = ⇒ M = ۵×− →−−−−
Log ۵=۰/۷ ۵

١۰
۳

١۰
−۳

⇒ ⇒ × = ۴۰
X

Y

۲×١۰
−١

۵×١۰
−۳

۲
۵

١۰
۲

1



گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.10
۱‏( نادرست                         فورمیک اسید  استیک اسید 

۲‏( نادرست
۳‏( درست

۴‏( نادرست                        

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. اگر زنجیر هیدروکربنی سیر شده است و این ترکیب حلقه بنزن دارد  پاک‌کننده11
غیرصابونی

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.                        )اوره( 12

  

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.                        13

HCOOH<COOHCH۳

HA → = ۰/١× = ۰/۰۵α α١یون
α

۲
α

۲
HD → = α α۲یون×۰/۲

⟵

⇒ ⇒ ×١۰۰ = %١۶
۴۰۴g. mol−١

SOC۲۲H۳۷
−

۳
Na+

۴۰۴ − ۳۴۸
۳۴۸

۰/۵mol

L
مولاریته = =

مول

حجم

۲۲/۵g

۶۰ g

mol

۷۵۰g× ×
١ mol

١g
١L

mol١۰
۳

ΔpH = a + ١ − a = ١ Δ [ ] = ١۰OH−

= ١۰
[ ]OH−

A

[ ]OH−
D

= = ⇒ = ۲/۵
αAOH

αDOH

. [DOH][ ]OH−
A

[AOH] . [ ]OH−
D

۰/۳

۰/١۲

١۰ [DOH]

[AOH]

= = ۴
[AOH]

[DOH]

١۰

۲/۵

3



گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.16

                        

  

بررسی عبارت‌ها:

                         ۱‏( صحیح. 

۲‏( غلط. چون  برابر لذا  برابر ولی شمار یون‌‌های دو محلول نابرابر است. چون حجم متفاوت است.

۳‏( صحیح                        

۴‏( صحیح                        

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. ترتیب قدر اسیدها:17

پاسخ درست: 

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.18

۴‏( صحیح                        

بررسی عبارت‌ها:
۱‏( تأثیر غلظت بیان نشده است.

۲‏(  یکطرفه است.
۳‏(  باز ضعیف‌تری نسبت به  است.

HY

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

n = = ۶×۳
۵ ١۰

−۲

= = ۶×MHY

۶×١۰
−۲

١ ١۰
−۲

HX

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

n = = ۰/۰۹۵/۴
۶۰

= = ۴/۵×MHX
۰/۰۹
۲

١۰
−۲

[ ] = [ ] = [ ]X+ Y − H+

= → = → ۴۵× = ۶×[ ]H+

HX [ ]H+

HY MHXαHX MHYαHY ١۰
−۳

αHX ١۰
−۲

αHY

قدرت اسیدی ⇒ HX > HYKd→= × = ۰/۷۵αHY
۴۵
۶

١۰
−١
αHX αHX

۴/۵× mol١۰
−۲

α ⇒ HX > HY

١Mg + ۲HY لا → ١Mg + ١ Y۲لا H۲

۰/۰۶ ۰/۰۳mol

١Mg + ۲HX لا → ١Mg + ١ X۲لا H۲

۰/۰۹ ۴/۵× mol١۰
−۲

[ ]H+pH ⟵

>
لا − [ ]MHY H+

۶×١۰
−۲

لا − [ ]MHX H+

۴/۵×١۰
−۲

= ⇒ =[ ]H+

HX [ ]H+

HY [ ]OH−
HX

[ ]OH−
HY

HF > COOHCH۳

{
HCl + NaOH → NaCl + OH۲

HCl + → NaCl + O +NaHCO۳ H۲ CO۲

+ → OH+ OH− H۲

NH۳NaOH

5



گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.25

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. بررسی گزینه‌ها:26
مورد اول: صحیح است. هیدروسیانیک اسید، ضعیف‌تر است و در شرایط یکسان  کمتری تولید می‌کند.

مورد دوم: صحیح است -  گرم باز قوی تک ظرفیتی برای خنثی کردن کامل اسیدهای تک‌ظرفیتی کفایت می‌کند.

مورد سوم: تولید یون بیشتری می‌کند زیرا اسید قوی‌تری است.                        

مورد چهارم: نیتریک اسید، اسید قوی یونش ‌آن کامل است ولی دو اسید دیگر ضعیف بوده و یونش ‌آنها کامل نیست و
با بالا رفتن دما یونش بیشتری پیدا می‌کنند.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. بررسی گزینه‌ها:27
الف( صحیح است.

ب( اسید چرب: واندروالسی
، برابر  پ( تفاوت جرم مولی ترکیب B‏  با جرم مولی الکل  سازندهٔ ترکیب 

است.

ت(                        

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. موردهای اول و سوم درست هستند. موارد نادرست:28
مورد دوم: شیر منیزی سوسپانسیون است.

مورد چهارم: مثال نقض  اسید ضعیف و یا 
مورد پنجم: ویژگی‌های اسیدها و بازها قبل از ‌آرنیوس شناخته شده بود.

OH ~ ⇒ = ⇒ جرم = ۴/۴gCH۳ CO۲

×۸۰۴

×١۰۰۳۲ ۸

CO۲جرم

۴۴
CO۲

= ⇒ HCl مول = ۰/١ ⇒ [ ] = = ۰/۰۵ مولار
۴/۴
۴۴

HCl مول

١
H+ ۰/١

۲

pH = −Log (۵× ) = ١/۳١۰
−۲

H+

۰/۴

>pHHCN pHKNO۲

= ۰/۰١ مول
۰/۴
۴۰

( )C ١۸H۳۶O۲( )C۳H۸O۳A١۹۲g. mol−١

→ ۰/۴×۳۰۶ = ١۲۲/۴
NaC ١۸H۳۵O۲

۳۰۶ = جرم مولی

⎫

⎭⎬

H۳PO۴H۲CO۳

7



گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.                        33

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.34
مورد االف: صحیح - چون شوینده غیرصابونی قوی‌تر است.

مورد ب: نادرست 
مورد پ: صحیح است.

مورد ت: ۴‏ مول صابون تولید می‌شود. ترکیب )۳‏( سه مول و ترکیب )۴‏( یک مول صابون ایجاد می‌کند.

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.                        35

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.36

HCOOH → ۴۶
gr

mol

pH = ۲/۳ → [ ] = × → [ ] = ۵×H+ ١۰
−۳

١۰
۰/۷

H+ ١۰
−۳

mol = = ۰/١۲۵mol
۵/۷۵
۴۶

K = = ۲× → ۲× = → [HCOOH] = ١⁄۲۵
[ ]H+ ۲

[HCOOH] − x
١۰

−۵
١۰

−۵ ۲۵×١۰
−۶

[HCOOH]

V = = ۰⁄١
۰⁄١۲۵

١⁄۲۵

[ ] = → [ ] = = × = ×۸H۲ ١۰
− pH

H+ ١۰
−۲⁄١

١۰
−۳

١۰
۰/۹

١۰
−۳

k = = = ۲× → [HCOOH] = ۳/۲
[ ] [ ]H+ HCOO−

[HCOOH]

(۸× )١۰
−۳ ۲

[HCOOH]
١۰

−۵

Δm = ١⁄۹۵×۰⁄١×۴۶ = ۸/۹۷g

= ۶۸ ≠ ۷۰C۵H۸

[HY] = = ۰/۴
۸g

۵۰×۰/۴ lit

[ ] = = ۲×H+ ×۰/۴١۰
−۵

− −−−−−−−
√ ١۰

−۳ mol

lit

= = ۰/۰۰۵α١

۲×١۰
−۳

۰/۴

۰/۴× = ×۴ ⇒ = ۰/١V١ M۲ V١ M۲
mol

lit

[ ] = =H+ ×۰/١١۰
−۵

− −−−−−−−
√ ١۰

−۳

{ ⇒ y = ۰/۰١۴mol → ۰⁄۰١۴×۹۴ ≅١⁄۳۲g
۲x + ۲y = ۰/۰۵
۶۲x + ۹۴y = ۲
O جرم x = ۲ − ١⁄۳۲ = ۰/۶۸gNa۲

9



گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.41

راه دوم:
با توجه به روابط لگاریتم می‌توانیم بنویسیم:

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. واکنش استری شدن واکنش اسید و باز نیست.42

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.43

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. حجم ۰‏۱‏ برابر شده است. پس غلظت  برابر شده و H‏P‏ ۱‏ واحد تغییر می‌کند.44

− ⇒ ۰/۷۵ml. = ⇒ ΔHCl = ١۵۷/۵mLRHCl
ΔHCl

Δt
s−١ ΔHCl

۲١۰s

١۵۷/۵mLHCl× = ۷/۰× mol
١mol HCl

۲۲۴۰۰mL
١۰

−۳

M = = = ۰/۰۳۵M ⇒ [ ] = ۰/۰۳۵ ⇒ pH = ١/۴۶
n

V

۷/۰×١۰
−۳

۰/۲
H+

= = ۰/۷۵mL. = ⇒ ΔHCl = ۳١/۵mLRHCl
ΔHCl

Δt
s−١ ΔHCl

۴۲

۳١/۵mLHCl× = ١/۴× mol HCl
١mol HCl

۲۲۴۰۰mLHCl
١−۳

M = = = ۷/۰× M ⇒ [ ] = ۷/۰× ⇒ pH = ۲/١۵
n

V

١/۴×١۰
−۳

۰/۲
١۰

−۳
H١ ١۰

−۳

۲/١۵ − ١/۴۶ ≅۰/۶۹

pH = − − → pH = − → pH = −Log = ۰/۷Log[ ]H+

١ Log[ ]H+

۲ Log

[ ]H+
١

[ ]H+
۲

۲

١۰

⇒ = ⇒ = = =

=[ ]H+

١
۰/۷۵×۴۲

۲۲۴۰۰×۰/۲

=[ ]H+

۲
۰/۷۵×۴۲

۲۲۴۰۰×۲١۰

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

[ ]H+

١

[ ]H+

۲

۰/۷۵×۴۲
۲۲۴۰۰×۰/۲

۰/۷۵×۴۲

۲۲۴۰۰×۲١۰

[ ]H+

١

[ ]H+

۲

۴۲

۲١۰

١
۵

۲

١۰

۰/١

PH = −Log ( ) = ۳ α = ×١۰۰ = ۲۰١۰
−۳ ۲×١۰

−۴

١۰
−۳

[ ] = =H+ ١۰
−۳

١۰
−۳

11



گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.51
مورد اول: بخش ‌آب‌گریز ‌آن از بخش قطبی )گروه H‏O‏( بزرگتر است.

مورد دوم: ‌آنتالپی پیوند دوگانه  از ‌آنتالپی پیوندهای یگانه موجود بزرگتر است.
مورد سوم: پنج گروه متیل در مولکول وجود دارد )در شکل با علامت دایره مشخص شده‌اند( و ۲‏ جفت الکترون ناپیوندی

. روی اتم اکسیژن 

مورد چهارم: فرمول این ترکیب  است و چهار اتم کربن داریم که به اتم‌های کربن دیگر متصل هستند و این

. کربن‌ها دارای عدد اکسایش صفر هستند )در شکل با مربع مشخص شده‌اند( 

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.52

الف( درست                        

ب( نادرست

  ۰‏۱‏

پ( با تغییر غلظت ثابت یونش تغییر نمی‌کند.

ت( درست.                        

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.                        53

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.54
۱‏( درست. ۱‏ مول اسید با ۱‏ مول باز واکنش می‌دهد. )اگر یک ظرفیتی باشند(

۴‏( نادرست                        M‏ نسبت به x‏ ضعیف‌تر است 

C = C

( )۵
۲

OC۲۷H۴۶

( )۲۷
۴

= ١۰ = <
K فورمیک اسید

K استیک اسید

[ ]H+
۲

١

١−[H]
+

١

[ ]H+
۲

۲

١−[H]
+

۲

→
x [ ]H+

١

[ ]H+

۲

١۰
−−

√

⇒ = , شمار یون ها : ۲Mα ⇒ نسبت = =

Mα
۲
١

Mα
۲
۲

α١

α۲
١۰
−−

√
α١

α۲
١۰
−−

√

یونیده نشده : > ١⟵ >
M − Mα۲

M − Mα١
α١ α۲

pH = ۳/١۵ ⇒ [ ] = = ۷×H+ ١۰
−۳/١۵

١۰
−۴

+ O → ۲ → ۲ +۲NON۲O۵ H۲ HNO۳ H+ −

۳

= ⇒ m = × = ١۸/۹mg
m

١۰۸

۷× ×۰/۵١۰
−۴

۲

۷× ×۰/۵×١۸١۰
−۴

۲
١۰
۳

H⟵ x/ HCN ⟵M⟵

13



گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.58

معادله موازنه شدهٔ واکنش‌ها

 مجموع حجم l‏C‏H‏ موردنیاز

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. عبارت‌های الف و ت درست است. بررسی عبارت‌های نادرست:59
عبارت ب: صابون در ‌آب سخت به میزان کمتری حل می‌شود و قدرت پاک‌کنندگی ‌آن کاهش می‌یابد.

عبارت پ: ‌آب سخت به ‌آبی گفته می‌شود که در ‌آن مقادیر چشم‌گیری یون‌های  و  )نه یون پتاسیم!(
وجود دارد.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. محلول )I‏( حاوی اسید ضعیف و محلول )I‏I‏( حاوی اسید قوی است - با افزایش دما غلظت60
یون ها در محلول )I‏I‏( تغییری نمی‌کند اما غلظت یون ها در محلول )I‏( افزایش می‌یابد و در نتیجه تفاوت غلظت یون ها

کاهش می‌یابد.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.61
a‏: اسید چرب                        b‏: استر سنگین                        c‏: پاک‌کننده صابونی

بررسی موارد:
الف( نادرست - a‏ و b‏ از اجزای سازنده چربی هستند.

ب( نادرست - a‏ در ‌آب نامحلول است.
پ( درست

ت( درست - با استفاده از صابون می‌توان کلوئید پایدار ‌آب و چربی را تشکیل داد.
ث( نادرست - c‏ نشان‌دهندهٔ یک پاک‌کننده صابونی است.

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.62

 نسبتاً ضعیف است.
r‏B‏H‏  اسید قوی است.

 بسیار ضعیف است.

pH = ١/۷ → [ ] = = = ۲× mol. → [HCl] = ۲× mol.H+ ١۰
−١١۷

١۰
−۲+۰/۳

١۰
−۲

L−١ ١۰
−۲

L−١

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

I) + ۲HCl → + ۲ OMg (OH )۲ MgCl۲ H۲

II) + ۳HCl → + ۳ OAl ( OH )۳ AlCl۳ H۲

I → ? mLHCl محلول

= ١⁄١۶× × × × × = ۲١۰
−۳

gMg ( OH )۲

١molMg ( OH )۲

۵۸gMg ( OH )۲

۲mol HCl

١molMg ( OH )۲

١L
۰/۰۲mol HCl

١۰۰۰mL

١L

II → ? mLHCl محلول

= ۳/۹× × × × × = ۷/۵١۰
−۳

gAl ( OH )۳

١mol Al ( OH )۳

۷۸gAl ( OH )۳

۳mol HCl

١mol Al ( OH )۳

١L
۰/۰۲mol HCl

١۰۰۰mL

١L
= ۲ + ۷/۵ = ۹/۵mL

Mg۲+Ca۲+

⟵ ( = ۴/۳× )Ka ١۰
−۷

H۲CO۳

⟵

⟵ ( = ۴/۹× )HCNKa ١۰
−١۰
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گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.66
درست - تمامی اتم‌ها با پیوند اشتراکی به یکدیگر متصل شده‌اند.

درست

                         نادرست                        

                        

نادرست

نادرست                        

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.                        67

  

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.                        68

  

   غلظت مولی

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. موارد دوم و سوم صحیح هستند.69
 نور در هنگام عبور از کلویید، برخلاف محلول، پخش می‌شود.

 درست است.
 درست، مقایسه ذره‌های سازنده انواع مخلوط ها به صورت زیر است:

محلول  کلویید  سوسپانسیون: مقایسه اندازه ذره‌ها
 ‌آب گل‌آلود نمونه‌ای از سوسپانسیون بوده که ناپایدار است و ذره‌های تشکیل‌دهنده ‌آن به مرور زمان رسوب می‌کند.

S عدد اکسایش = ۶ − ۸ = −۲S عدد اکسایش = ۶ − ۲ = ۴

− − SO جرم مولی = ۳۲۰g.C ١۰H۲١ C۶H۴
−

۳
Na+ mol−١

= = = = ۲/۵
[ ]H+

HA

[ ]H+

HD

×αHA MHA
١

×αHD MHD

αHA

αHD

۸
۳/۲

pH = ۴ ⇒ [ ] = mol. ⇒ [ ] = ⇒ = ×H+ ١۰
−۴

L−١ H+ αHAMHA ١۰
−۴ ۸

١۰۰
MHA

= ١/۲۵× =MHA ١۰
−۳

MHD

[ ] = = × × = ۴× mol.H+ αHDMHD
۳/۲

١۰۰

۵
۴

١۰
−۳

١۰
−۵

L−١

pH = −Log [ ] = ۵ − ۲ Log ۲ = ۵ − ۰/۴ = ۴/۴H+

[KOH] = [ ] = ۰/۲ ⇒ pOH = −Log [OH] = ١ − ۰/۳ = ۰/۷OH−

۰/۳۳pH = ١۴ − pOH = ١۴ − ۰/۷ = ١۳/۳ ⇒
۴/۴

١۳/۳

۲HBr + → ۲ O +Ba (OH )۲ H۲ BaBr۲

۴/۵۶gBa۲+۵/۴gHBr× × × ×
١mol HBr

۸١gHBr

١mol Ba ( OH )۲

۲mol HBr

١mol Ba۲+

١mol Ba ( OH )۲

١۳۷gBa۲+

١mol Ba۲+

۵/۴ gHBr× × = mol
١mol HBr

۸١gHBr

١mol BaBr۲

۲mol HBr

١
۳

BaBr۲

۰/۲۲mol.L−١=
mol

١
۳۰

۰/١۵L

⦁
⦁
⦁

>>

⦁
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، غلظت یون هیدروژن برابر  مولار است. در نتیجه غلظت اسید 74 گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. در محلول 
مولار بوده است.

، غلظت یون هیدروژن  مولار است. در نتیجه غلظت اسید  مولار بوده است. غلظت مولار در محلول 
 برابر D‏H‏ است.

نسبت غلظت مولار یون هیدروکسید معکوس نسبت غلظت مولار یون هیدروژن است. در نتیجه پاسخ  است.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. در واکنش ۱‏ تا ۳‏ اسیدهای قوی در سمت راست. ولی در واکنش ۴‏ اسید قوی در سمت چپ75
قرار دارد پس خلاف ۳‏ مورد دیگر پیش می‌رود.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.76
مورد اول: درست. کم‌ترین یونش مربوط به X‏H‏ است.

مورد دوم: درست. هر سه اسید ضعیف هستند و واکنش یونش ‌آن‌ها در ‌آب تعادلی است.
مورد سوم: نادرست. اتانوئیک اسید و Y‏H‏ هر دو اسید ضعیف هستند. در نتیجه ممکن است قدرت اسیدی هریک

بیش‌تر باشد.
مورد چهارم: درست. با توجه به یکسان بودن دما و غلظت‌های مولی، مقایسه‌ی ثابت یونش، معادل مقایسه میزان

مولکول‌های یونش یافته است.
مورد پنجم: درست. هیدروسیانیک اسید از هیدروفلوئوریک اسید، اسید ضعیف‌تری است.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.77
گزینه‌ی ۱‏: با افزایش غلظت اسید ضعیف درصد یونش ‌آن کاهش می‌یابد.

گزینه‌ی ۲‏: غلظت یون هیدروکسید در یک اسید ضعیف می‌تواند مشابه غلظت یون هیدرونیوم در یک باز ضعیف باشد.
، ۰‏۵‏ است. در نتیجه در محلول یک مولار ‌آن گزینه‌ی ۳‏: درصد یونش باز بسیار قوی ۰‏۰‏۱‏ است، پس درصد یونش 

غلظت یون هیدروژن  است. در نتیجه، H‏p‏ این محلول حدود  خواهد بود. )نادرست(
. پس ‌آن اسید ضعیف‌تر از هیدروبرومیک گزینه‌ی ۴‏: H‏p‏ هیدروبرومیک اسید ۳‏ مولار یک عدد منفی است 

اسید خواهد بود.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. اکسیدهای فلزی باز ‌آرنیوس و اکسیدهای نافلزی اسید ‌آرنیوس هستند. مورد a‏ و d‏ باز78
، ، کربنیک اسید )اسید ضعیف( و اسید حاصل از  ‌آرنیوس و مورد b‏ و c‏ اسید ‌آرنیوس هستند. اسید حاصل از 

سولفوریک اسید )اسید قوی( است.

HA۰/۰١۰/١

HD۰/۰۰١۰/۰۰۵

۲۰HA

۰/١

HX

۰/۵۰/۳

(−۰/۴۸)

bc
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گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. عبارت‌های ب و ت درست هستند. بررسی چهار عبارت:82
‌آ( شیر مخلوطی از نوع کلوئید است.

ب( با اضافه کردن صابون به محلول ‌آب و روغن، یک کلوئید تشکیل می‌شود.

پ( کلوئیدها همانند محلول‌ها و برخلاف سوسپانسیون‌ها ته‌نشین نمی‌شوند.
ت( ذرات سازنده محلول‌ها یون‌ها و مولکول‌ها هستند. ذرات سازنده کلوئیدها و سوسپانسیون‌ها نیز به‌ترتیب توده‌های

مولکولی و ذرات ریزماده هستند.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.83

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.84

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.85

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.86

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.87

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.88

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.89

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.90

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.91

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.92

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.93
‌آ( نادرست - برخی از بازهای ‌آرنیوس )نه همه(

ب( درست است.
پ( نادرست.

ت( درست است. زیرا  اسید قوی و N‏C‏H‏ اسید ضعیف است.

Ka = Ka = Ka = ۳/۶×
x۲

M − x
− →−−−
x=١۰

−۴/۲۲ ١۰
−۸/۴۴

۰/۰١
→ ١۰

−۷

α = = = = ۶× %α = ۰/۶
[ ]H+

M

x

M

١۰
−۴/۲۲

۰/۰١
١۰

−۳
→

+ ۲NaOH → + ۲ OH۲SO۴ Na۲SO۴ H۲

= ⇒ ? = ١mol
۰/۵
١

?

۲
HNO۳
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گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. مقدار کل l‏o‏m‏ باریم هیدروکسید را محاسبه می‌کنیم.97

مقدار مول مصرف شده از  در واکنش با l‏C‏H‏ را محاسبه می‌کنیم.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.98

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.99

 

 

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. این شکل مربوط به یک استر سه ظرفیتی می‌باشد. سایر عبارت‌ها درست هستند.100

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.101

= ۰/۰۰۵×۰/۰۵ = ۲/۵× molBa ( OH )۲ ١۰
−۴

Ba ( OH )۲

+ ۲HCl → + ۲ OBa ( OH )۲ BaCl۲ H۲

= → = mol = ١/١۸× mol
M١V١

۲

mol Ba ( OH )۲

١

۰/۰١×۰/۰۲۳۶

۲
Ba ( OH )۲ ١۰

−۴

واکنش می دهد که با مقدار = ۲/۵× − ١/١۸× = ١/۳۲× molCO۲ Ba ( OH )۲ ١۰
−۴

١۰
−۴

١۰
−۴

+ → + OBa ( OH )۲ CO۲ BaCO۳ H۲

موجود در مخلوط گازی جرم ⇒ = ⇒ x = ۵۸/۰۸× gCO۲

١/۳۲×١۰
−۴

١
x

جرم مولی ۴۴×١
١۰

−۴
CO۲

غلظت ⇒ = ۲/۹CO۲
mg

lit

۵/۸۰۸
۲

mg

lit

= ۲/۷
= −Log = −Log( ) = ١pH١ [ ]H+

١
۰/۰١

۰/١

= −Log = −Log(( )× ) = ۲/۷pH۲ [ ]H+

۲
۰/۰١

۰/۰١

۲

١۰۰

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

pH۲

pH١

=Ka ١۰
−۲ mol

lit
HA +⇄ H+ A−

[ ] = → [ ] =H+ ١۰
− pH

H+ ١۰
−۲ mol

lit

= → =Ka

[ ] [ ]H+ A−

[HA]
١۰

−۲ ×١۰
−۲

١۰
−۲

[HA]

→ [HA] = mol ١۰موجود در محلول
−۲

مصرف شده [HA] = [ ] = → اولیه [HA] = + = ۲×H+ ١۰
−۲

١۰
−۲

١۰
−۲

١۰
−۲

→

= = = ۲۰۰
[ ]H+

فعالیت

[ ]H+

استراحت

١۰
−١/۴

١۰
−۳/۷

۰/۰۴

۰/۲×١۰
−۳
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گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.106
گزینه‌ی ۱‏: چون زنجیره کربنی بزرگ‌تری نسبت به متانول دارد ‌آب‌گریزی ‌آن بیش‌تر از متانول است. )نادرست(

گزینه‌ی ۲‏: چون در  هیدروژن متصل به O‏ داریم بنابراین پیوند هیدروژنی وجود دارد و بر نیروی واندروالسی
غلبه دارد. )درست(

گزینه‌ی ۳‏: در الکل‌هایی که تا ۵‏۱‏ اتم کربن دارند بخش قطبی بر ناقطبی غلبه دارد.
گزینه‌ی ۴‏: انحلال‌پذیری  در چربی از انحلال‌پذیری  بیش‌تر است چون بخش ناقطبی‌اش )تعداد

کربن‌ها( بیش‌تر است.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.107
                                                

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. چون زنجیره بخش ناقطبی ‌آن تعداد کمی کربن دارد بنابراین نمی‌تواند جاذبه خوبی با108
چربی‌ها برقرار کند.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. برای افزایش قدرت پاک‌کنندگی شوینده‌ها در مقابل چربی‌ها، می‌توان به ‌آن‌‌ها جوش‌شیرین109
)سدیم هیدروژن کربنات:  اضافه کرد(

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. ابتدا مقدار مول یون کلسیم موجود در محلول را محاسبه می‌کنیم:110

، هر مول یون با توجه به ضرایب استوکیومتری در واکنش 
کلسیم، با دو مول صابون واکنش می‌دهد پس  مول یون کلسیم با  مول صابون واکنش می‌دهد. مقدار مول

صابون را نیز محاسبه می‌کنیم:

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.111

OHC۳H۷

OHC۴H۹OHC۳H۷

(s) + O(l) → ۲ ( aq )N۲O۵ H۲ HNO۳

= → P = ۷۵
۷/۲× P

١۰۰

١۰۸

۰/۲×۰/۵
۲

NaHCO۳

چگالی = ١g. ⇒ ۰/۲Lمحلول× = ۴۰۰mg = ۰/۴mL−١ ۲۰۰۰mgCa۲+

١Lمحلول
Ca۲+ gCa۲+

⇒ mol = = ۰/۰١molCa۲+
۰/۴g
۴۰
۲RCOONa + → (RCOO )۲Ca + ۲Ca۲+ Na+

۰/۰١۰/۰۲

mol صابون = = ۰/۰۲mol صابون
۴/۷۲
۲۳۶

⇒ درصد جرمی صابون رسوب کرده = ×١۰۰ = ×١۰۰ = ١۰۰%
مقدار صابون مصرف شده

مقدار صابون اولیه

۰/۰۲
۰/۰۲

pH = −Log [ ] = −Log ۴× = − [Log + Log ] = − [۲(۰/۳) + (−۳)] = ۲/۴H+ ١۰
−۳

۲۲ ١۰
−۳

درصد یونش = ×١۰۰ = ×١۰۰ = ۴%
[ ]H+

[HA]

۴×١۰
−۳

۰/١
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. با استفاده از رابطه‌ی زیر ابتدا غلظت مولی118 گزینه‌ی ۴‏ پاسخ صحیح است. اسید ضعیف A‏H‏ یک ظرفیتی است 
این اسید را پیدا می‌کنیم.

می‌دانید  است، بنابراین  می‌باشد و در رابطه‌ی فوق به جای  می‌توان عدد ۲‏ را جایگزین
کرد.

عدد به دست ‌آمده نشان می‌دهد، در هر لیتر )۰‏۰‏۰‏۱‏ میلی‌لیتر( از محلول موردنظر مقدار ۲‏۰‏۰‏/۰‏ مول اسید وجود دارد. پس
مول اسید موجود در ۰‏۰‏۱‏ میلی‌لیتر محلول به صورت زیر محاسبه می‌شود.

گزینه‌ی ۲‏ پاسخ صحیح است.119

گزینه‌ی ۴‏ پاسخ صحیح است.120

گزینه‌ی ۲‏ پاسخ صحیح است. برای یک اسید هرچه مقدار عددی ثابت یونش  بزرگ‌تر باشد، قدرت اسیدی بیش‌تر121
است.

گزینه‌ی ۴‏ پاسخ گزینه صحیح است.122

(n = ١)

M. n.α = → M×١×۰⁄۰١ = → M = =١۰
− pH

١۰
−۴/۷ ١۰

−۴/۷

١۰
−۲

×١۰
−۵

١۰
+۰/۳

١۰
−۲

Log ۲ = ۰/۳= ۲١۰
۰/۳

١۰
۰/۳

M = = ۰/۰۰۲mol/L
۲×١۰

−۵

١۰
−۲

?molHA = ١۰۰ ×محلول = ۰/۰۰۰۲molHAmL
۰/۰۰۲molHA

١۰۰۰ mLمحلول

pH = −Log [ ] و [ ] = M. n.αH+ H+

COOH : pH = −Log (M. n.α) = −Log (۰/۰۵×١×۰/۰۲) = − = −۳CH۳ log١۰
−۳

HCl : pH = −Log (M. n.α) = −Log (۰/۴×١×١) = −Log (۴× ) = −۲log۲ − = −۰/۶ + ١ = +۰/۴١۰
−١

log١۰
١

= = ۷/۵
pH ( CHOOH )CH۳

pH ( HCl )

۳
۰/۴

( Ka )

27



گزینه‌ی ۲‏ پاسخ صحیح است.                         130

برای محاسبه‌ی  ابتدا باید غلظت مولی محلول را به‌دست ‌آوریم.

گزینه‌ی ۲‏ پاسخ صحیح است.131

گزینه‌ی ۳‏ پاسخ صحیح است.                                                 132

C(غلظت معمولی) = = = ۰/۵۶ g.
گرم حل شونده

لیتر محلول

۰⁄١۴g

۰/۲۵L
L−١

PH

(غلظت مولی) = = = ۰⁄۰١ mol.CM
C

M

۰/۵۶
۵۶

L−١

pOH = −Log ( . n.α) = −Log (۰⁄۰١×١) = − = ۲CM log١۰
−۲

pH = ١۴ − ۲ = ١۲

? mol NaOH = ۸۰ NaOH× × = ۰/۰۰۲ mol NaOHmg
١ g

١۰
۳
mg

١ mol NaOH

۴۰ NaOHg

? LNaOH = ١۰۰ × = ۰⁄١L NaOHmL
١L

١۰۰۰ mL

= = = ۰/۰۲ mol.CM

مواد حل شونده

لیتر محلول

۰/۰۰۲mol

۰⁄١L
L−١

pOH = −Log ( . n.α) = −Log (۰/۰۲×١×١) = −Log (۲× ) =CM ١۰
−۲

= −Log ۲ − Log = −۰/۳ + ۲ = ١⁄۷١۰
−۲

pH + pOH = ١۴ pH + ١⁄۷ = ١۴ pH = ١۲⁄۳→ →

[ ] =H+ ١۰
− pH

[ ] = n.M.α = ⇒ = ۰/۴H+ →

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= ١×b×١۰
−a ۷/۲

١۰۰

= ١×x×١۰
−(a+١) ١⁄۸

١۰۰

→
x

b

۷/۲×١۰
−(a+١)

١⁄۸×١۰
−a

x

b
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1 1 2 3 4

2 1 2 3 4

3 1 2 3 4

4 1 2 3 4

5 1 2 3 4

6 1 2 3 4

7 1 2 3 4

8 1 2 3 4

9 1 2 3 4

10 1 2 3 4

11 1 2 3 4

12 1 2 3 4

13 1 2 3 4

14 1 2 3 4

15 1 2 3 4

16 1 2 3 4

17 1 2 3 4

18 1 2 3 4

19 1 2 3 4

20 1 2 3 4

21 1 2 3 4

22 1 2 3 4

23 1 2 3 4

24 1 2 3 4

25 1 2 3 4

26 1 2 3 4

27 1 2 3 4

28 1 2 3 4

29 1 2 3 4

30 1 2 3 4

31 1 2 3 4

32 1 2 3 4

33 1 2 3 4

34 1 2 3 4

35 1 2 3 4

36 1 2 3 4

37 1 2 3 4

38 1 2 3 4

39 1 2 3 4

40 1 2 3 4

41 1 2 3 4

42 1 2 3 4

43 1 2 3 4

44 1 2 3 4

45 1 2 3 4

46 1 2 3 4

47 1 2 3 4

48 1 2 3 4

49 1 2 3 4

50 1 2 3 4

51 1 2 3 4

52 1 2 3 4

53 1 2 3 4

54 1 2 3 4

55 1 2 3 4

56 1 2 3 4

57 1 2 3 4

58 1 2 3 4

59 1 2 3 4

60 1 2 3 4

61 1 2 3 4

62 1 2 3 4

63 1 2 3 4

64 1 2 3 4

65 1 2 3 4

66 1 2 3 4

67 1 2 3 4

68 1 2 3 4

69 1 2 3 4

70 1 2 3 4

71 1 2 3 4

72 1 2 3 4

73 1 2 3 4

74 1 2 3 4

75 1 2 3 4

76 1 2 3 4

77 1 2 3 4

78 1 2 3 4

79 1 2 3 4

80 1 2 3 4

81 1 2 3 4

82 1 2 3 4

83 1 2 3 4

84 1 2 3 4

85 1 2 3 4

86 1 2 3 4

87 1 2 3 4

88 1 2 3 4

89 1 2 3 4

90 1 2 3 4

91 1 2 3 4

92 1 2 3 4

93 1 2 3 4

94 1 2 3 4

95 1 2 3 4

96 1 2 3 4

97 1 2 3 4

98 1 2 3 4

99 1 2 3 4

100 1 2 3 4

101 1 2 3 4

102 1 2 3 4

103 1 2 3 4

104 1 2 3 4

105 1 2 3 4

106 1 2 3 4

107 1 2 3 4

108 1 2 3 4

109 1 2 3 4

110 1 2 3 4

111 1 2 3 4

112 1 2 3 4

113 1 2 3 4

114 1 2 3 4

115 1 2 3 4

116 1 2 3 4

117 1 2 3 4

118 1 2 3 4

119 1 2 3 4

120 1 2 3 4

121 1 2 3 4

122 1 2 3 4

123 1 2 3 4

124 1 2 3 4

125 1 2 3 4

126 1 2 3 4

127 1 2 3 4

128 1 2 3 4

1




